

LA LUCHA DE CLASES

SEMANARIO SOCIALISTA OBRERO

Año VI

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
España, 1 peseta trimestre.—Ultramar, 1,25 id.—Portugal, 1,50 id.—Otros países, 1,75 id.
Los pagos se efectuarán por adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sello de franqueo.
25 ejemplares, 75 céntimos.

APARECE LOS SABADOS
Redacción y Administración, Bailén, 41.
BILBAO, 7 DE OCTUBRE DE 1899.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En Bilbao, en esta Administración, y en el domicilio de las Agrupaciones Socialistas, en la oficina de Redacción, y de Administración, á nombre del Director.
Número suelta, 5 céntimos.



LA CRISIS

La situación de la política burguesa en España es, en los momentos actuales, verdaderamente grave.

Después del tremendo batacazo sufrido con la pérdida de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, era de suponer que las clases directoras, conociendo sus antiguos errores, causa del desastre nacional, saldrían del pantano en que siempre han chapoteado y buscarían ancho campo, por los derroteros que otras naciones muestran, para llegar, no á la regeneración, pero sí quiera á poner á España en condiciones de ser un pueblo civilizado.

Lejos de eso, los llamados á imprimir rumbo nuevo á la marcha del país, los capitalistas, han resucitado las ñoñeces del regionalismo, levantando, ya que no fronteras naturales, barreras de odio entre los pueblos, encontrando en el Gobierno mismo quienes alientan esas tendencias refractarias al progreso y que solo pueden conducir á la creación de un pueblo en que la barbarie, el pugilato instable y la insolidaridad sean el único estado de derecho.

En las provincias vascongadas y en las catalanas es donde existe más numerario y donde han nacido, por causas fáciles de comprender, hombres activos, emprendedores, expertos en los negocios. Pues bien; sean estas provincias y sean estos hombres, no los que se amurallen dentro de su casa, mirando con desprecio las feracísimas y casi incultas llanuras de la Mancha, Castilla, Extremadura y Andalucía, sino los que vayan allí á crear la producción agrícola en grande escala, á intensificar el cultivo, introduciendo en las labores del campo las grandes máquinas que tanto abaratan la producción, cruzando sus ricas vegas de ferrocarriles, canalizando unos ríos y haciendo navegables otros, y así se levantará el crédito español y por ahí puede venir el engrandecimiento y la regeneración.

Sabemos que hablar de esto á nuestros burgueses es lo mismo que hablarles de la luna, tan aferrados están á la rutina y tanto apego tienen á las rancias preocupaciones de sus mayores. Eso de que los españoles tenemos levadura de fraile y de torero, es una verdad como un templo. Después del fenomenal descalabro experimentado, si hubiéramos sido un pueblo vivo, habríamos sentido horror hacia todo lo que significa tradición; habríamos demolido las plazas de toros y habríamos puesto las manos en la Iglesia, verdadero pulpo que absorbe inmensas millonadas, reduciendo el clero á lo más indispensable y prohibiendo el establecimiento de órdenes monásticas que consumen en la ociosidad no poco de los productos de los pueblos.

En vez de eso, ya se ve lo que está sucediendo. Nunca como este año se han celebrado más corridas de toros ni se ha llevado á mayor extremo la admiración por los toreros, dedicando á ese espectáculo los periódicos el mayor número de sus columnas y constituyendo durante semanas enteras la preocupación pública la herida del Revorte.

Las clases mercantiles, aunque débilmente, han tronado contra la administración pública, con ocasión de los presupuestos de Villaverde y, aunque no con la energía que debieran, han realizado y están realizando una campaña á favor de las economías que, mal de su grado, el Gobierno no tiene más remedio que tomar

en cuenta y satisfacer, aunque no sea más que á medias, las aspiraciones de esos elementos. Pero el Gobierno, reaccionario como él solo, pone sus manos, para reducir los gastos, en todos los organismos del Estado, ó en casi todos, desorganizando quizás servicios importantes, y no toca en lo más mínimo al presupuesto del clero ni al de la Guerra y Marina, en los que había que entrar á saco sin contemplaciones de ningún género, pues Francia con ser una nación de doble número de habitantes que la nuestra y de una riqueza que no admite punto de comparación no paga relativamente ni la mitad por estos conceptos que nosotros.

Ha caído del Gobierno Polavieja y parece que con eso se dan no pocos por satisfechos. Bajo el punto de vista político, tan reaccionarios son Silvela, Pidal y los demás ministros como don Camilo, y en cuanto á otras miras, á las cuestiones económicas, son todos topos de solemnidad. España no ha ganado nada absolutamente con la salida de Polavieja del Gobierno.

Lo que necesita ésta son hombres nuevos, de ancho espíritu, que dejando á un lado las politiquerías tradicionales, ponga sus cinco sentidos en promover la riqueza del suelo español y en alentar iniciativas para empresas industriales.

Esto es lo que conviene á la burguesía en primer término y después á la clase trabajadora.

NOTAS SEMANALES

Ha subido don Marcelo y ha caído don Camilo; si es el uno un chupalámparas es el otro un chupacirios. Está visto que en España de beatos no salimos, y nos mandan generales que más parecen obispos y tenemos á los frailes ejerciendo de ministros.

¡Señor! ¿Cuándo se va armar aquí la de Dios es Cristo?

Ahí va una noticia para que se regocijen los maestros de escuela que no cobran y los obreros que no encuentran trabajo.

El espada *Guerrita*, que terminará la temporada el día 8 de octubre en Beziere (Francia), habrá toreado este año en 84 corridas; y calculando en 3.500 pesetas la cantidad que le queda libre en cada una, suman en números redondos unos 60.000 duros.

¡Qué suma tan bonita, dioses eternos!
No hay nada en este mundo
¡como los cuernos!

Los periódicos franceses comparan los ejércitos de las grandes potencias con el de España, y resulta que nosotros tenemos más oficiales que nadie.

Francia tiene un oficial por cada 21 soldados, Italia por cada 16 y España por cada 12.

Bueno, pero tampoco tienen los ejércitos extranjeros derrotas tan gloriosas como las de Cavite y Santiago de Cuba.

De manera que... ¡chanfle!

Ya se han roto las hostilidades entre ingleses y boers.

Entre estos últimos reina el mayor entusiasmo por defender la independencia del país.

Dice un periódico:

Nadie ha desertado. Ricos labradores y negociantes, profesores, abogados, jueces y miembros del Parlamento y del Consejo ejecutivo se dirigen á la frontera como oficiales y simples soldados. Entre ellos van ocho hijos y nietos del Presidente Krüger.

Como en España cuando la guerra con los Estados Unidos.

Que los primeros que empuñaron el fusil fueron los ricos.

¡De Nueva York!

Un telegrama de París:

El ex padre Jacinto Lyson publica un artículo en *Le Siécle*, de París, demostrando la superioridad intelectual, social, mental, política y comercial de otras naciones sobre las católicas como España, América del Sur ó Italia, menos Francia, por haber en ella muchos protestantes y judíos.

Otros periódicos llaman á España reaccionaria, clerical y atrasada.

¿Atrasada esta nación?

¡Eso sí que ya es faltar!

¿En dónde hay más adelantos en el arte de robar?

En España. ¡Pues entonces!

¿Y en dónde existe otra tierra que tenga hombres más ilustres que Polavieja y el Guerra?

Lo que pasa á los franchutes

es que nos tienen envidia

por nuestros ratas católicas

y nuestros curas de lidia.

¡Pues anda y que se chinchén!

¿Qué servicio de correos el de España!

Los periódicos catalanes dicen que se hallan desde hace mucho tiempo sin proveer algunos cargos en las parroquias de la diócesis de Vich, aunque se publicó la real orden disponiendo la provisión.

Explican los citados periódicos que la culpa la han teído los empleados de correos españoles los cuales enviaron el sobre que contenía la real orden á Vich (Francia).

La citada real orden se encuentra ya en su destino, debido á que los empleados de correos franceses devolvieron la carta, poniendo en el sobre: «Vich (España)».

¡Requetesuperior!

Por supuesto, que la equivocación ha sido solo porque el sobre contenía una real orden sobre provisión de plazas de coadjutores, y los empleados se dirían:

—¡Hartos curas hay en España! Vamos á mandarlos á Francia.

Pero si en vez de eso llega á contener el sobre billetes de Banco, de fijo que no lo mandan á Vich.

¡Ni á Vich tampoco!

¡Pero esos tocineros!

El capitán Carter, hijo de uno de los millonarios más influyentes de Nueva York, ha sido condenado en Consejo de Guerra á la separación del ejército, al pago de una multa de 5.000 duros y á cinco años de trabajos forzados en una prisión militar.

¿Que por qué?

Solamente por haber favorecido con su influencia á una empresa en la concesión de las obras del puerto de Savannah, perjudicando al Gobierno en 1.933.856 dólares.

Vamos, que son unos bárbaros esos yankis.

Lo que se habrán dicho muchos personajes españoles, civiles y militares, al leer la noticia:

—¡En los Estados Unidos no se puede vivir!

Un telegrama de París que el moderado Bonafoux ha dirigido al *Heraldo*:

Ayer hubo temores de que estallara algún desorden, promovido por la Sociedad Protectora de Animales, á consecuencia de la corrida de toros que se había anunciado y debía celebrarse en la plaza de Englien-les-Bains.

Per causa de la lluvia tuvo que aplazarse la fiesta, y no ocurrió nada.

Se teme, sin embargo, que el próximo domingo, si llega á verificarse la corrida, ocurrirá algún motín, pues así lo anuncian los protectores de los animales y apaleadores de las personas.

Los enemigos de nuestra fiesta nacional arrancian en su campaña, protestando en todos los tonos y lanzando los pies por alto.

L'Aurore, olvidando lo que no debiera olvidar, la emprende con los españoles y dice que ya que no podemos quemar judíos, nos divertimos degollando rumiantes al son de la música.

De todo lo cual se deduce que *La Aurora* tiene razón y que el señor Bonafoux es un necio.

A pesar de echárselas de hombre ilustrado.

Los regionalistas

Todos los periódicos de Bilbao son fueristas furibundos. Algunos de ellos lo consignan á la cabeza y todos dedican sus columnas de cuando en cuando á llorar las pérdidas libertades vascas, á maldecir del Gobierno que las abolíó y á proclamar la unión de los vascongados para recuperarlas de nuevo.

Esa actitud de los periódicos y esas arengas que amenudo aparecen en sus columnas, no tienen en el fondo otro objeto que mantener al pobre pueblo en ese entretenimiento, para que no piense en cosas más hondas y serias, porque los tales periódicos, escritos ordinariamente por gente que ni siquiera es del país, así sienten entusiasmo por los fueros como nosotros por la prosperidad de los jesuitas.

Mas aunque así no fuere, aunque efectivamente sintiesen el ardor de que alardean por que en estas provincias se vuelva al antiguo régimen foral, nosotros estamos en el deber, porque nos debemos á la verdad y á la justicia, de decir al pueblo que no haga caso de semejantes ñoñeces, porque con fueros y sin ellos el pobre siempre ha estado explotado y sometido por el rico.

¿Qué ventajas tenían los trabajadores con los fueros? Eso es lo que queremos que nos digan los que en todo momento hablan de las libertades vascas como del supremo bien perdido. ¿Había algunos artículos de consumo sin derechos que los gravasen y, por ende, la vida era más económica? Pues los salarios eran más bajos que los actuales y el obrero se encontraba en las mismas condiciones de estrechez que ahora.

—Pero nuestros hijos no iban soldados —nos dirán algunos impacientes.

Perfectamente; los socialistas no queremos que sea soldado nadie, pedimos la abolición de los ejércitos permanentes, y, admitida su existencia, quisiéramos que se compusieran de voluntarios, pues á nadie debe obligarse á abrazar una profesión á la fuerza.

Pero no se trata de eso. El ejército es como es, bien á pesar nuestro. Se dice que su función es la de defender la patria, la de mantener el orden, la de amparar los derechos de todos. En realidad no existe más que para sostener los privilegios del capitalismo y las instituciones que éste mantiene contra la clase trabajadora. Admitamos la primera definición. ¿Con qué derecho, arreglado á la justicia, no han de formar en sus filas los hijos de

unas provincias y los de otras sí? Ese es un privilegio irritante y los hombres que pretenden tener una conciencia justa lo deben defender privilegios siquiera hayan estado en vigor durante siglos, porque eso en último término no demuestra sino cuánto perdura en los pueblos la injusticia.

Y la injusticia debe aborrecerse aunque nos favorezca.

Hace dos ó tres días *El Porvenir Vasco* excitaba á la moribunda sociedad *Euskalerría* á que levantara la bandera del regionalismo y de los fueros, que se habla dejado arrebatar por los separatistas, para que sin renegar de España, antes al contrario, se recaben de los Gobiernos las libertades y franquicias que disfrutaron las provincias vascongadas. Y eso no demuestra más que la vaciedad de ideas de los que se llaman intelectuales, ó que se quiere aleantar en el fondo el espíritu estrecho del separatismo, ó que se pretende engañar al pueblo haciéndole concebir esperanzas que jamás se verán realizadas, porque á ello se oponen de consuno las ideas de progreso y de justicia, cada vez más pujantes.

Todo ello no va más que á establecer diferencias entre los hombres, á introducir rencillas entre los pueblos y eso es una obra infame.

Nosotros, lo decimos como lo sentimos, dadas las circunstancias actuales, quisiéramos un Gobierno que prohibiese los juegos florales donde se ensalzan las costumbres de una región en detrimento de otras, que no permitiera la literatura regionalista y que acabara con todos los dialectos y todas las lenguas diferentes de la nacional, que son causa de que los hombres de un país se miren como enemigos y no como hermanos.

Pobres y ricos

II

Negar la excelencia de la meritoria obra realizada por la Francia del 93, sería negar la evidencia. Indudablemente, el avance fué gigantesco. Las concupiscencias, la molición y el despilfarro del abuelo y padre de Luis XVI; los escándalos de la corte de éste y de su esposa María Antonieta; la miseria en que yacía el pueblo francés y un sinnúmero de causas fueron el fulminante que comunicara sus energías á la mina por ellos preparada y que estallara con formidable empuje.

La conquista del derecho político; la elevación de la dignidad humana; la santificación de la razón; el reconocimiento de la libertad del hombre, es el gigantesco paso de la sociedad que caminaba á un estado más perfecto dentro de la justicia. Era la renovación del hombre impulsándolo á su primitivo estado, colocándolo en la primitiva libertad de que gozara antes de que el fuerte, por sus músculos, se impusiera, y de que el astuto, por su sagacidad, le dominara.

Perseguíase en ella el afianzamiento de la libertad humana; pretendióse buscar una fórmula legal que imposibilitara la absorción de esa libertad por los más astutos y los más fuertes, en su exclusivo beneficio y en perjuicio de los demás.

Consignáronse en las leyes tales principios de derecho; castigóse con dura mano á los que pretendieron derrocar tan sabias disposiciones, y en su holocausto vertiéronse arroyos de sangre fertilizadora. Satisfechos de su obra, contemplándola con deleite, durmiéronse tranquilamente sobre los laureles de la victoria que conquistaron. Y he ahí que, en la práctica, la libertad tan ansiada no parece; he ahí que el poderoso continúa dominando al débil por defectos de la misma estructura social, que lo que políticamente se concedía prácticamente no era viable.

Reformóse en parte la sociedad. Se reynó firmemente haber conseguido el objeto que la revolución se propuso, pero quedó por hacer lo más importante: lo relacionado con la propiedad, el dominio y

usufructo de las tierras y con ellas todos los valores y efectos creados por las generaciones anteriores. Todo lo cual seguiría siendo la verdadera cadena con la que el poderoso, el fuerte, el hábil, el astuto habría de continuar esclavizando al débil y al ignorante.

Arranca de aquí el anhelo de buscar el medio por el cual pueda llegarse á establecer la sociedad sobre bases más igualitarias, sobre principios de economía más equitativos. Se estudia, se analiza, se observa la condición humana; se examinan las causas de su dependencia económica por hombres de espíritu y corazón elevado, y vienen á hacer la deducción de que la humanidad será esclava en tanto exista la supeditación económica del individuo sin que puedan impedirlo todas cuantas leyes se han dictado y se dicten en el orden moral.

El socialismo utópico comienza á poner en práctica, por medio de los falansterios y familisterios, aquellos principios de economía con los que Roberto Owen, Sain Simon, Fourier y otros hombres generosos y filántropos, creyeron evitar el malestar que sufrían los explotados.

Del resultado de estos ensayos, del concienzudo estudio hecho de las obras de otros eminentes economistas, fué de donde Marx adquirió el arsenal de materia económica que, unida al poderoso esfuerzo de su inteligencia, supo dar forma práctica y viable en inmortales obras *El Capital*, á los modernos principios de la economía política, porta-estandarte de la emancipación de los oprimidos por el yugo del capitalismo.—EFECE.

La atracción del Socialismo

Si grande, y más que grande, sublime es la misión que á cumplir han venido las ideas socialistas para armonizar lo más posible las desavenencias que desunidos nos tienen á los individuos componentes de la humanidad, grandes y más que grandes sublimes son los medios que los socialistas desarrollan para la consecución del fin para que las ideas fueron creadas.

Destácase de estos medios por su valía un compendio de los demás y sin duda alguna matriz de todos ellos, que analizado con el cuidado ó la atención que su importancia requiere, simpatiza radicalmente con el observador que á estudiar el socialismo se dedique.

Al de educar las masas me refiero, en una educación verdad que transforme al individuo en un ser compenetrado de sus derechos, defensor ardiente de sus intereses y no instrumento inconsciente de sus enemigos.

Larga es la tarea, indudablemente, pues conducidas las masas por clérigos, políticos y mercachifles parásitos, son lo que no debieran ser, un conjunto acéfalo, dispuesto en las adversidades económicas que se amontonan á porrillo en la actual sociedad mercantilista, á inclinarse más bien, por su mala educación, á un rabioso anarquismo que al recurso legal del criterio bien pensado.

Es la didáctica socialista escuela mesurada que obra como repulsivo en los hombres de ideal contrario. Táchanla de parsimonia los ácratas, los teorcratas llámanla perturbadora y no faltan republicanos y librepensadores haciendo coro con lacayos y burgueses para apostrofarla.

Sin embargo, es la más segura digan lo que quieran sus impugnadores.

Para la implantación de un ideal necesitase fuerza numérica, contingente. Esta fuerza si buenos resultados ha de dar para que responda al objeto á que fué catequizada, ha de educársela sin ficciones, inculcando la verdad.

Y la verdad no es seguramente enardecer las masas con el aliciente de las barricadas, azuzándolas para destruirse.

La verdad no es aprovecharse de la

desesperación del ignorante para inducirle á la brutalidad.

La verdad es noble, sincera, no quiere venganzas como medios de acción, detesta las guerras, la esclavitud, da á cada cual lo suyo y hace del individuo un ser fuerte, enérgico, viril, no miniaturas, cerebros raquíuticos con temperamentos belicosos.

La didascalia socialista, ese conjunto de reglas para la enseñanza de las masas, con sus huelgas pacíficas llevadas á cabo por Sociedades de resistencia con buen fondo en caja, la formación del proletariado en partido político para apoderarse del Poder, no son enseñanzas parsimónicas, no son perturbadoras, son sí ideas revolucionarias legales sustentadas por hombres que saben por donde y á qué van, por hombres que predicán la revolución sin sangre, la revolución del pensamiento, la revolución á la unión.

El socialismo avanza. Las demás ideas, aun las más radicales, retroceden. Algo lo hace y este algo es sin disputa la educación de las masas por los socialistas. Cansadas de ser monopolizadas por embaucadores, de servir de escalera por donde suben bergantes y malandrines, al notar la existencia de un ideal que es su propio pensamiento, que le explica y dilucida en qué consiste su precaria situación, hombres que componen esas masas, al ver claro, gritan entusiastas ¡unión! ¡unión!, y en vez de pensar en barricadas, se unen, se apiñan en una idea común y seguros, conscientes, regenerados por el socialismo, con capacidad propia para saber juzgar, riñen de quienes sustentan argumentos fraticidas, sin más tesis que el terror.

FERNANDO ALCÁNTARA

La Arboleda 2 de octubre de 1899.

Los aragoneses en Bilbao

Eso de que un loco hace ciento, no es vana palabrería.

El separatismo, el regionalismo ó el jesuitismo, que todo es igual, empezó con los bizcaitarras y con los catalanes y se va propagando como una mala plaga.

Á los bizcaitarras les han seguido los alaveses, porque dentro de las regiones hay sus regioncillas rivales entre sí y dentro de estas, pueblos que tienen que andar á la greña con otros, y dentro de los pueblos barrios diferentes, cada uno con su santo titular, para distinguirse y andar sus vecinos de cuando en cuando á puñaladas por un quitame allá ese santo.

Los alaveses dan fe anualmente de su existencia en Bilbao y de su amor á la tierra, yendo en procesión á la iglesia de la Merced á prosternarse ante un San Prudencio de palo y reuniéndose después para comer opíparamente y pescar moscorra, si se terciar, que se suele terciar casi siempre.

Ahora van á hacer lo mismo los aragoneses que residen en Bilbao y creemos que no tardarán en seguir el ejemplo los navarros, con su Virgen del Puig de Estella; los riojanos con la de la Vega, ó con San Mateo, y así los de todas las provincias de España con su respectivo Santo ó Virgen, porque sin ese artefacto no hay sentimiento patrio ni nada que una á dos paisanos.

Cuando vimos los carteles convocando á los aragoneses á una reunión y diciendo que en ella sólo se admitirían á los que lo fueran de pura raza, nos echamos á reír, porque por lo visto, debe de haber también aragoneses adulterados.

Pero no era una guasa, como en un principio supusimos, no, y la reunión se celebró el domingo último en el café de Enrique García, de la Gran Vía.

No hubo unanimidad de pareceres en la reunión, porque el diablo hizo que algunos socialistas que han nacido en Aragón cayeran por allí y fueran la nota discordante, lo que ciertamente les honra.

Dijeron esos malos aragoneses, que en vez de gastar crecidas sumas en fiestas religiosas en honor de la Virgen del Pilar,

cuyos méritos desconocían, se invirtiesen en socorrer á aragoneses necesitados, que indudablemente los hay, sin que la milagrosa Virgen se acuerde de ellos.

Oír eso y echarse encima todos los buenos aragoneses, fué obra de un momento; como que un amigo nuestro tuvo que salir de allí poco menos que á empellones.

Uno de los aragoneses tuvo esta salida, que vale por todo lo que nosotros pudiéramos decir:

—Yo no creo en Dios, ni en nada de tejas arriba, pero lo que es en la Pilarica, sí.

Lo cual demuestra que en Aragón nacen también imbéciles.

De manera que los aragoneses van á pasar el día 12 admirablemente, yendo por la mañana á la misa solemnísimas con mucha orquesta y gran sermón se va á celebrar en honor de la Pilarica, por la tarde comerán y beberán en grande y por la noche asistirán al Teatro, donde en obsequio suyo se pondrán en escena las aragonesadas *Gigantes y Cabexudos*, *Las Olivas* y *Los Baturros*.

Así es como se va derecho á la civilización.

UNO DE ZARAGOZA

Municipalidades

El Ayuntamiento este va á dar quince y raya á todos los Ayuntamientos que en el mundo han sido.

En lo latoso, se entiende.
¡Cuánto hablan los concejales!
¡Y qué modo de argumentar!
¡Si parecen chicos que acaban de salir de la escuela!

**

Asisten 30 concejales.
Se leyó el acta de la anterior, que fué aprobada.

Los periodistas esperaban que Ugarte y Videá cantaran la palinodia retractándose de lo que dijeron el otro miércoles contra la Prensa y contra los hombres científicos, pero se llevaron mico, porque no dijeron esta boca es mía sobre el particular.

**

Segunda lectura de un informe de la comisión de Gobernación referente á la nueva licencia solicita la por el médico titular don Mariano de Echevarría.

El bizkaitarra señor Arana apoya la solicitud del médico, alegando su falta de salud.

El señor Ugarte hace historia del asunto, porque resulta que ese médico lleva ya enfermo no sé cuantos años, sin poder cumplir, por consiguiente, con su cometido, que siempre está en manos de sustitutos, habiéndose tenido con él una consideración excesiva, pues se viene faltando al Reglamento médico municipal, perjudicando á otros facultativos.

El señor Goiri rompe lanzas á favor del señor Echevarría, pronunciando un discurso cómico-trágico-sentimental que hace desternillar de risa al auditorio.

Vuelve el señor Arana á la carga en pro del pobre médico.

Vuelve el señor Ugarte á atacar á don Mariano, á quien pone como un trapo, haciendo resaltar su conducta incorrecta, pues á pesar de las consideraciones que con él ha tenido el Ayuntamiento siempre anda mortificando á la Corporación con recursos de alzada contra las decisiones de ésta.

Vuelve el señor Goiri á coger la palabra y con un tono agresivo y manoteando á diestro y siniestro suelta la mar de cosas contra el señor Ugarte y contra otros médicos.

Pero el señor Ugarte, que es capaz de estar hablando cuarenta días con cuarenta noches, porque es un diluvio, la entiende de nuevo con el médico y con el concejal Goiri y no sabemos hasta cuándo hubiera durado la discusión si el señor Alcalde no pone á votación el informe,

que fué aprobado por 25 votos contra 5, otorgándole al asendereado médico una última licencia de dos meses, antes de separarle del cargo que ocupa.

Como se hubiese tratado de un ba rrendero ó de un guardia municipal, de fijo que no se le hubieran guardado tantas consideraciones ni hubiese dado lugar á tanta discusión su separación del empleo.

**

La comisión de Industrias propone se aumente en 5 pesetas por tonelada los precios que actualmente rigen para la venta del carbón de cok en la fábrica del gas.

El imprescindible señor Ugarte combate el informe y propone que el alza sea de 8 pesetas, pues según sus noticias el cok está subiendo de precio en todos los puntos productores y la demanda supera á la oferta.

Intervienen en la discusión el señor Castillo, el señor Torre, el señor Zarauz, el señor Goiri y el señor Zuazo, pero repitiendo todos, como si fueran pepinos, hasta que, por fin, se aprueba la enmienda del señor Ugarte por 25 votos contra 4.

**

El director de las obras del saneamiento de la ría propone se conceda una prórroga de seis meses al contratista del túnel de la Galea y la comisión de Gobernación informa favorablemente sobre esta prórroga.

Los concejales socialistas Cerezo, Al-daco y Salsamendi votan en contra.

**

La comisión de Gobernación propone se prorrogue por dos años el compromiso con el ingeniero señor Uhagón para la dirección de las obras del saneamiento.

El señor Arluiciaga dice que los propietarios de las casas no saben todavía si han de satisfacer por su cuenta las obras de acometimiento á la alcantarilla general y que eso debe resolverse á la mayor brevedad.

Denuncia que á los propietarios se les ha exigido el emplear los materiales de determinados establecimientos y que eso debe corregirse, pues todos deben tener libertad para gastarlos de donde quieran siempre que reúnan las condiciones que se exijan.

¡Buena la hizo el señor Arluiciaga! Enseguida se le echaron encima los señores Ugarte y Torre, acusándole de ir siempre al Ayuntamiento con acusaciones vagas y niegan que la Dirección de las obras ni nadie recomiende el empleo de materiales de determinada casa, añadiendo que esas denuncias en todo caso deben llevarse á las comisiones y no á las sesiones públicas con el objeto, al parecer, de causar sensación.

El señor Arluiciaga, cargado de ironía, dice que acepta y agradece las lecciones que se le dan aunque probablemente no las seguirá porque cree, para corregir abusos, más eficaz las denuncias en público que en el seno de las comisiones, porque sabe cuánto puede el compañerismo y la amistad en determinadas ocasiones.

Respecto á las denuncias que he presentado solo lo he hecho por incidencia, dice, pero prometo recoger datos y volver de nuevo á plantear esta cuestión.

Veremos en qué para esto.

**

Informe de la comisión de Fomento proponiendo la aprobación del nuevo proyecto de ampliación del puente del Arrenal, formulado por el arquitecto señor Epalza.

El señor Arluiciaga la emprende con la comisión de Fomento, por haber perdido lastimosamente el tiempo en un asunto de tanta importancia, pues desde marzo, en que vino de la Dirección de Obras públicas el expediente, no se pasó hasta agosto á informe del arquitecto.

La comisión de Fomento se defiende, echando la culpa del retraso á la Dirección de Obras públicas, y de todo lo que oímos sacamos en conclusión que quien

tiene la culpa de todo es el señor Alcalde.

Resúmen: que el señor Arluiciaga, en la última sesión, pegó firme, pero bastante desigual.

Carta de Vitoria

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES.

Las Sociedades de Resistencia de esta localidad vienen gestionando cerca del Ayuntamiento para que ponga en práctica todos los medios que están á su alcance á fin de que el precio del pan tenga una baja en relación á la que ha sufrido el trigo.

La Corporación municipal parece que estudia el asunto y ha resuelto nombrar una comisión de concejales que se entienda con otra de obreros que nombren las Sociedades y ver las dos unidades de abaratar todo lo posible los artículos de primera necesidad.

Con objeto de dar cuenta al pueblo de todos estos trabajos y de reclamar de las autoridades apoyo eficaz y activo, las Sociedades obreras le convocaron á una reunión pública, que tuvo lugar el domingo último en el Teatro Circo y estuvo muy concurrida de trabajadores.

Hicieron uso de la palabra, entre otros, nuestros correligionarios Jorge Fernández, A. Díez, B. López y L. Perujo, aprobándose las siguientes conclusiones:

«Las colectividades obreras y los ciudadanos reunidos el día 1.º de Octubre en el Teatro Circo de Vitoria, reclaman de las autoridades pongan en práctica todos los medios que estén á su alcance para que el precio del pan sufra una rebaja con relación á la que ha tenido el trigo, y protestan de las corrientes iniciadas en el actual Ministerio para gravar más el impuesto de aduanas sobre los trigos y las harinas».

La reunión terminó en medio del mayor orden.

En el escenario estaban las Juntas Directivas de las Sociedades.

**

Al salir del escenario nuestro amigo Perujo, fué acometido brutalmente por el presidente de la Sociedad de Torneros, el cual es un danzante político, hermano del cacique (también danzante) y concejal señor Zárate. ¿Que por qué motivo? Pues porque Perujo en su peroración se permitió criticar la conducta cínica de don José Zárate, defendiendo en el Ayuntamiento á los panaderos.

Y ahora dos palabras al hermano del concejal.

Te tienes por liberal, por republicano, por no se cuantas cosas más y te sulfuras porque se juzgen los actos de los administradores del pueblo? ¿y quiéres agredir al que en uso de su derecho censura á un concejal? ¿Donde está tu libertad? ¿Dónde tu democracia? En ninguna parte. Un carlista no hubiera procedido como procediste tú. Además, si creiste que Perujo se había extralimitado en su lenguaje, como hablaba en nombre de una Sociedad de la cual tu eres presidente, en el seno de ella podías discutir su conducta, pero nunca apelar á los golpes, argumento propio de salvajes.

En fin, que has quedado á la altura del barro.

**

Creo inútil manifestaros, compañeros de LA LUCHA, cuanto trabaja en esta ciudad el carlismo y el clericalismo, que tan hondas raíces tienen, por desbaratar las Agrupaciones Socialistas y por hacernos imposible la estancia en esta localidad á los correligionarios.

Pero á pesar de todos los esfuerzos de los reaccionarios y de otros elementos llamados liberales y demócratas, el Socialismo irá de día en día, como en todas partes, haciendo progresos en Vitoria.

Vuestro y de la R. S.

EL CORRESPONSAL

3 octubre 99.

Carta de Puente Nuevo

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Lo que pasa en las minas del Sr. Gandarias, de este término, es verdaderamente escandaloso.

Un capataz que se llama Pablo, es un bárbaro á quien debiera echársele á vivir con las fieras. Despldió del trabajo el martes de la semana pasada á un obrero cantero, y porque éste, antes de marcharse, quiso recoger sus herramientas, se abalanzó hacia él y le dió tales golpes que le dejó con la cabeza rota, y hoy es el día que el infeliz cantero aún continúa en el lecho curándose las heridas.

Esos procedimientos no son nuevos en esos trabajos del señor Gandarias, porque ya el año pasado se emplearon también con otros dos canteros. Como las autoridades de Puente Nuevo son hechuras del señor Gandarias, cuanto estos aporreamientos no revisten gravedad, los capataces no sufren ningún castigo. Ahora, del hecho que queda denunciado, entiende el Juzgado de instrucción de Bilbao y es de esperar que á ese bárbaro se le sienten las costuras.

Por más que como el capataz ese no es obrero huelguista, no ha ido á la cárcel, y como las cabezas de los trabajadores valen menos que un lingote que se hurte, no será cosa mayor la condena que se le imponga.

Al dar cuenta *El Noticiero* del hecho que denuncio, falta, como casi siempre, á la verdad y lo hace de manera que favorece al capataz apaleador.

Para que nos fiemos de la prensa imparcial

UN GUERNIOUÉS

1.º Octubre 99.

Carta de La Arboleda

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES.

Me parece una labor meritoria el denunciar constantemente en vuestros periódicos los abusos que se cometen con los obreros en las fábricas y minas por parte de capataces y encargados, porque aunque no hacen mucho caso de nuestras denuncias, el temor de verse continuamente sacados á la vergüenza pública, hace que los atropellos no sean aún mayores.

Consecuente con esta opinión voy á hacer público lo que acontece en la mina *Felicidad*, de este término de La Arboleda.

Hay en ella un encargado llamado Atanasio Santelices, que ha tomado la costumbre de que cuando un vagón se escapa y va por el terraplén abajo, sean los obreros que llevan el vagón los que paguen los desperfectos que éste sufra, y les descuenta medio día de jornal á cada uno y á veces el día entero.

Si hay alguno que no se aviene con esta injusticia, le despiden del trabajo y en paz.

Este es un abuso infuico, que no sé cómo lo toteran los obreros, si bien me lo explico por la falta de unión que tenemos.

Ya se ve, como son tan lucidos los jornales, que apenas alcanzan para comer, esas multas ó castigos no pueden ser más convenientes.

Los contratistas, que son dos tragasantos, no ponen coto á estos abusos. Claro, como redundan en beneficio de sus bolsillos, adelante con los faroles.

Otro día sacaré á relucir otros abusos.

Vuestro y de la R. S.

UN OBRERO

2 Octubre.

Carta de Sestao

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

¿A quién haré el honor de sacar á la vergüenza pública esta semana?

Esta ha sido la pregunta que durante la semana me he venido haciendo, porque son tantos los que se han hecho acreedores á semejante honor...

En estas cavilaciones estaba, cuando un amigo me dijo.—Pues, hombre, ahí tienes al bueno de Castor Gómen diurrutia (a) *Antropófago*, que bien merece que le dé el aire en las columnas de LA LUCHA.

Efectivamente; este carca, que en cierta ocasión dijo que si en su taller habría un socialista, se lo comería enseguida, es de lo mejor que en su recua carco-vil existe.

Tan déspota é ignorante como su rey, acostumbra tratar á los obreros como sólo él lo merece, y es tan tirano con ellos que su taller más bien parece un ingenio cubano, que no un taller de hombres libres.

Cuando la última huelga, días antes, manifestaba al director de la Fábrica «La Vizcaya», que en el momento que él notase en su departamento un solo obrero asociado, lo despidiría sin contemplaciones de ningún género, y ¡oh, decepción! al siguiente día todos los obreros estaban asociados sin que hasta la fecha haya cumplido su amenaza.

¡Cuántos como este tipo hay que sacar á luz!

Los iremos dan lo por semanas, porque á lo mejor, un atracón de carne de lacayos, puede producir á los lectores, un cólico miserere.

Hasta la próxima.

P. L.

5 Octubre.

DE AQUI Y DE ALLI

Los tapiceros

Ha quedado definitivamente constituida la Sociedad de Obreros Tapiceros de Bilbao, formando la Junta Directiva los compañeros siguientes:

Matías San José, presidente; Estéban Ibañez Vega, vicepresidente; Luis Riñón Bello, secretario 1.º; Carlos Larraonde Basterrechea, secretario 2.º; Celestino Isusi Ugalde, tesorero; José Flores Garay, contador; Pedro Domínguez Carreño, Eduardo Inchaurraga y Eduardo Porres Urquijo, vocales.

Estos compañeros, al tomar posesión de sus cargos, saludan fraternalmente á todos los que luchan por el mejoramiento de la clase obrera.

La correspondencia se dirigirá á nombre del secretario, Luis Riñón Bello, calle de los Heros, letra A, 4.º, derecha.

Ortuella

En la última reunión general celebrada por la Agrupación socialista de esta localidad se discutieron todos los puntos de la orden del día, habiendo habido durante el trimestre 17 altas.

Se acordó hacer un llamamiento en LA LUCHA y en EL SOCIALISTA á los afiliados que se encuentran atrasados en el pago de cuotas, advirtiéndoles que si para fin de año no se ponen al corriente serán dados de baja en la Agrupación.

Por unanimidad se acordó felicitar á los compañeros de Madrid por el buen comportamiento que han tenido con los delegados al Congreso y á éstos por haber llevado tan admirablemente las discusiones.

La Solidaridad

La Junta Directiva de la Sociedad de socorros mútuos «La Solidaridad» ha nombrado recaudador al compañero Venancio García quien pasará á domicilio á hacer efectivas las cuotas.

Esta Junta Directiva se reúne todos los martes á las 8 1/2 de la noche en su domicilio social, Laguna, 6, bajo, lo que se participa á todos los compañeros para ingresos, traslados, etc.

Palencia

La Sociedad de resistencia de Obreros Unidos de Palencia cuenta ya con más de 100 afiliados. ¡Adelante, palentinos!

SUSCRIPCIÓN

voluntaria á favor de los huelguistas de Altos Hornos

Pesetas

Suma anterior 3.978,67

Lista núm. 70

Magdalena Ortiz 0,10, Fausto Alday 0,10, José Alvarez 0,50, Rogelio Saltín

0,50, Díaz 0,30, Francisco Mallo 0,25, Pedro Tierno 0,35, Pedro Ondarrés 0,55, José González 0,25, Miguel Martínez 0,20, Agustín Gallejo 0,20, José Antero 0,20, Demetrio 0,10, Ricardo Peña 0,50, Benjamín Poves 1, Agapito González 0,25, Victoriano Velasco 0,40, Daniel Danet 0,15, Andrés Rodríguez 0,50, Máximo Goicoechea 0,30, Damián González 0,25, Manuel Giménez 0,25, Angel Fernández 0,30, Francisco Canseco 0,10, Carmen 0,15, Martín Espera 0,20, Martín López 0,25, Andrés Díez C. dregal 0,10, José Tarnaren 0,50, Carlos Baña 0,50, un amigo 0,10, un obrero 0,25, Tomás Carazo 0,50, Venancio Tejedor 0,50, José Ribero 0,50, Antonio Monte Rubio 0,50, Balbino López 0,10, Jesús González 0,25, Martín Aldea 0,20, Eduardo Merino 0,25, Merino Calvo 0,30, Terrazo Tomás 0,50, T. C. 0,25, Saturnino Rodríguez 0,25, José Martín 0,50, un obrero 0,10, un obrero 0,25, un obrero 0,10, Gabriel Nuevo 0,25, Antonio Pérez 0,10, Eugenio Sánchez 0,25, un obrero 1, T. A. 0,50, Joaquín So o 0,50, Pedro López 0,25, Manuel López 0,20, Pedro Duros 0,25, Constantino Alonso 0,50, José García 0,10, José Otero 0,10, Francisco Ibáñez 0,25, Norberto Rueda 0,25, Manuel Fernández 0,25, Blas Lecama 0,20, Teodoro Campo 0,50, Dionisio Fernández 0,10, Juan López 0,25, Felipe Ripe, 0,25, Jacinto Arraiz 0,20, León García 0,15, Eusebio 0,50, Celso Montes 0,05, Antonio González 0,20, Guillermo García 0,50, un operario 0,30, un trabajador 0,25, Lisardo Rubio 0,25, Julián López 0,50, Silvestre 0,15, tres obreros 0,75, Arte 0,20, José Ojanguren 0,25, Casilda Muga 0,20, Ignacia Luiguaneiro 0,10, María Fernández 0,15, Ben Barratigui 0,25, Francisco Fernández 0,25, Francisco Sánchez 0,20, Antonio Vergara 0,25, Evaristo Rivera 0,20, Pedro Díaz 1, Rubio Pallas 0,25, Macario Abásolo 0,20, José Becerro 0,50, un corneta firme 0,2, Gallarta Tornaza 0,10, Hermenegildo 0,25, Teodoro Zubarejo 0,25, Cesáreo Cayo 1, Luis Rodríguez 0,50, Santiago Arana 0,25, Ignacio 0,50, José Guenaga 1, Felipe Herrera 0,20, Ildefonso 0,25, Lucio Pascual 0,50, Emilio Tincazo 0,50, Luciano Díez 0,25, Cecilio Martín 0,10, Valentín Barona 0,05, Francisco Sánchez 0,50, Pablo Gortezuela 1, Manuel 0,50, Domingo Lorenzo 1, Jesús González 0,50, Miguel González 0,50, José de la Ruegill 0,50, Francisco Villancico 0,25, Florencio Llano 0,20, Ramón Fernández 0,25, Miguel García 0,20, José Riquilluz 0,50, Pedro Ternerina 0,50, Manuel Fernández 0,50, Prudencio González 1, Juan Martínez 0,50, Tomás Serrano 0,20, Juan Huidobro 0,10, Martín Gómez 0,30, Felipe Biga 0,50, Manuel Río Pedro 1, Alejandro López 0,25, Genaro Cabredrage 1, Juan Monje 0,50, Martín Morón 0,50, Cesáreo Lázaro 0,25, León Ruiz 0,50, Miguel Santa María 0,50, Salustiano Zapatero 1, Lázaro Buzaco 0,15, un obrero 0,20, Benito Fernández 0,50, Alejandro 0,25, Manuel 0,25, José Valle 0,50, Manuel Vareta 0,75, Jesús Rodríguez 0,2, Juan Fernández 0,50, Alejandro Casas 0,25, José García 0,50, Lesmes Vargas 1, Bernabé Herrán 0,25, Gumersindo 0,50, Victoriano 0,25, Zoilo López 0,50, José López 0,25, José Mario Mío 0,25, Ricardo Mendez 0,50, Valentín López 0,25, Victoriano Videla 0,25, Camilo Gómez 0,30, Joaquín del Río 0,25, Rufino del Val 0,25, Ricardo Rodríguez 0,25, Antonio Piñero 0,25, Felipe Onzue 1, Saturnino Mon 0,30, Martín Santa María 1, Victor Martínez 1, P. Velasco 1, uno de Riaño 1, J. Tejada 0,50, M. Santos 0,50, E. Gil 0,50, un amigo de Chavarrí 0,40, B. Canales 0,20, M. Rabago 0,25, A. E. 0,35, B. Gregorio 0,25, F. G. 0,50, T. F. 0,40, M. Fernández 0,50, A. M. 0,35, M. E. 0,50, R. D. 0,50, M. F. 0,50, J. C. 0,50, T. E. 0,25, C. M. 0,25, Juan M. 0,25, A. P. 0,15, un amigo de Boca 1. Total 27,80

Lista núm. 21

P. T. Martínez 3,10, C. L. 2, Emilio Fernández 1,50, un defensor de la libertad 1,50, Cesáreo Acha 1, José Antuña 1, Julián Solaguren 1, Federico Díaz 1, uno que es de Alcanadre 1, Primitivo Lasterrea 1, Benito Molinero 1, Demetrio Cuarasa 1, uno que es de Arratia 1, un amigo de Polavieja 1, un guerniqués 0,50, Escolástico Ojanguren 1, un amigo de Villaverde 1, Conde de las Almenas 1, Salvador Ibarlocio 1, un amigo de Durán 1, un amigo de la niña 1, un regionalista 1, un amigo de la Greña 1, un admirador de Luisa 1, L. S. 0,50, Ezequiel Fonseca, 0,50, uno que ha estado en Galicia 0,50, uno que quiere a la novia 0,50, Modesto Urioste 0,50, S. M. 0,50, Hipólito Guigardet 0,50, un bizcarrino 0,50, Robustiano Inchaurraga 0,50, Teodoro González 0,50, un repatriado de Cuba 0,50, uno de San Fuentes 0,50, un farmacéutico 0,75, un tenor del teatro de Urioste 0,50,

Remigio García 0,50, José Arteaga 0,75, un cucu 0,40, un aldeano 0,50, J. E. 0,50, Manuel Fernández 0,50, un burgués 0,50, A. J. 0,25, un vizcaíno 0,25, un bilbaíno 0,25, un vizcaíno 0,25, un baracaldés 0,25, Lázaro San Pedro 0,25, O. T. 0,25, un gallego 0,25, Salustiano Montoya 0,25, León Revuelta 0,25, Pedro Vegas 0,25. Total 41,25

Total 4.092,72

REUNIONES

Sociedad de Obreros Mineros

La Sociedad de Resistencia de Obreros Mineros de Vizcaya, domiciliada en San Salvador del Valle, celebrará reunión general ordinaria el día 8 del actual a las dos y media de la tarde en su domicilio social, barrio de Zaballa, casa de Romuldo Bajaca, para tratar de asuntos de interés para la misma. Se suplica la puntual asistencia de los afiliados.

Sociedad de Canteros

La Junta Directiva de la misma convoca a sus socios a junta general ordinaria para el día 8 del corriente, a las diez de la mañana, en su domicilio social, Laguna, 6, bajo, para discutir la siguiente orden del día: Lectura y aprobación del acta de la anterior. Idem de las cuentas del trimestre. Comunicaciones. Nombramiento de cargos vacantes. Proposiciones generales.

Agrupación de Erandio

La Agrupación socialista de Erandio celebrará Asamblea general ordinaria mañana, a las dos y media de la tarde, en su domicilio social, calle de Obieta, casa de Paulino, planta baja, lo que se anuncia a los afiliados para que concurren sin falta.

Agrupación de Deusto

Mañana, a las diez de la misma, celebrará la Agrupación socialista de Deusto, en el local de costumbre, reunión general ordinaria para tratar de los siguientes puntos: Lectura del acta de la anterior. Idem de comunicaciones. Idem de las cuentas del trimestre. Movimiento de afiliados. Gestión del Comité. Idem de la del Delegado al Congreso. Proposiciones generales.

SUSCRIPCIÓN

voluntaria a favor de los compañeros Carretero y Perexagua, presos en la Cárcel de Larrinaga

	Pesetas
Suma anterior.....	333,45
Bilbao	
J. Serna 0,35, Nájera 1,50, L. López 0,30, Ausín 0,35, Torrijos 0,25, Rufino Laíseca 0,25, Fidel Ugalde 0,50, Zamanillo 0,50, S. Z. 0,25, Vega 0,25, Hipólito Nales 0,20, Juan Ladaga 0,25, Fuera de las coletas 5,65, J. Basauri 0,50.—	11,10
Blas Gainza 1,50, Nicanor Sánchez 0,25, Prudencio Larrinaga 0,25, Teodoro F. 0,50, un traperero 0,25, un funerario 0,45, Teodoro Fernández 0,70, Inocencio Revilla 0,30.—	4,20
Sitges	
Salvador Mirabent 1,20, Antonio Cusini 1,95, Domingo Balagui 0,90, Juan Inglada 0,25, Peregrín Rossés 1,35, Luis Sabaté 0,95, Juan Durán 0,50, Pablo Vidal 0,20, José Capdet 0,90, José Carbonell 0,20, Juan Ferrer 0,30, G. M. 0,10, A. Bartes 0,25.—	9,05
Santander	
Zulueta.....	2,00
Total general.....	359,80

Los recaudadores para esta suscripción son el compañero Merodio y el recaudador de semanas, Bailén, 41, tienda.

AVISOS

Agrupación Socialista de Bilbao.—El Comité se reúne todos los martes, a las ocho de la noche, lo que se participa a los afiliados para ingresos, etcétera, etc. La recaudación de recibos se hará todos los días en el establecimiento de Merodio, Urazurrutia, 22, y en el de Perezagua, Bailén 41. Los días festivos habrá un recaudador en este establecimiento, quien hará el cobro de 10 a 1 de la mañana y de 8 a 10 de la noche.

Estando en poder del Comité las tarjetas de afiliado, pueden éstos pasar a recogerlas. Se advierte a las Agrupaciones Socialistas y a las Sociedades de resistencia que tiene este Comité puestos a la venta estados impresos de cuentas trimestrales, pudiéndose adquirirlos por partidas de 20 ejemplares al precio de cinco céntimos cada ejemplar.

Sociedad de Pintores.—La Junta directiva de esta Sociedad se reúne todos los domingos de diez a doce de la mañana en el Centro Obrero.

Agrupación Socialista de San Sebastián.—Todos los días laborables de 8 a 10 de la noche, y los festivos de 10 a 12 de la mañana, estará abierto el Centro Obrero, calle del Puerto, número 7, principal.

Agrupación Socialista de la Arboleda.—Este Comité se reúne todos los sábados, a las 8 de la noche, en su domicilio social, calle de la Magdalena. Los recibos se pagarán en casa del tesorero Eulogio Hernáez.

Agrupación Socialista de Erandio.—Este Comité ha acordado celebrar sus sesiones todos los domingos, a las nueve de la mañana. Los compañeros que deseen enterarse de la marcha de los asuntos de esta Agrupación o quieran hacer efectivos sus recibos pueden acudir a la citada hora a la zapatería de Sanchez, (Ribera de Alzaga).

Agrupación de San Julián de Musques.—El Comité de esta Agrupación pone en conocimiento de sus afiliados que pueden pasar por el domicilio social a recoger las tarjetas del presente año. Las horas más apropiadas son de 7 a 9 de la noche los sábados y de 3 a 6 de la tarde los domingos.

Agrupación Socialista de Eibar.—Todos los sábados, de ocho a diez de la noche, se reúne el Comité en el Café de «La Unión». Los correligionarios que adeuden recibos pueden hacerlos efectivos en el establecimiento del compañero Beascochea, calle Unzaga.

Agrupación de Begoña.—Todos los sábados, de 7 a 9 de la noche, celebra sesión el Comité en la calle de Mazas, núm. 15, a donde pueden dirigirse los afiliados para pagos de cuotas, ingresos, etcétera, etc.

Agrupación Socialista de Gallarta.—Este Comité se reúne todos los sábados de ocho a diez de la noche.

Agrupación de Deusto.—Todos los sábados, a las ocho de la noche, celebra sesión el Comité en la Ribera de Deusto, 49, bajo, a cuyo sitio podrán acudir los que deseen ingresar en la Agrupación y los afiliados que deseen hacer efectivo el pago de las cuotas o tengan que tratar algún asunto con el mismo.

Sociedad de Obreros Mecánicos de Vizcaya.—Para pago de recibos, ingresos y demás asuntos pertenecientes a esta asociación, dirigirse todas las noches de 8 a 10 al domicilio social, Laguna, 6, bajo.

Agrupación Socialista de Sestao.—Este comité se reúne todos los sábados de 7 y media a 9 de la noche en el Centro Obrero, a donde pueden acudir los individuos que deseen enterarse de los asuntos interiores de la Agrupación e ingresar en la misma. Al mismo tiempo se advierte que pueden pasar por este domicilio social los individuos pertenecientes al Partido que no se hayan provisto de la correspondiente tarjeta de afiliado.

Socialismo y Libertad

Se ha puesto a la venta este importantísimo trabajo original del célebre escritor socialista Juan Jaures, y traducido por nuestro estimado amigo T. O., al precio de 25 céntimos ejemplar. Los pedidos a esta Administración, Bailén, 41

España

y el descubrimiento de América

Este importantísimo folleto de nuestro correligionario Juan José Morato hallase de venta en Bilbao en la librería de Ibáñez y C., Bailén, 37, y en casa de Cámara, San Francisco, 41, 1.º, al precio de 30 céntimos. Pueden también hacerse los pedidos a esta Administración.

LA JUSTICIA DEL SOCIALISMO

Este trabajo, que consta de 32 páginas, es original de nuestro amigo y colaborador Miguel Aquino. Precio: veinte céntimos. Los pedidos se dirigirán a nombre de Pablo Cermeño, Espíritu Santo, 18, 2.º izquierda, Madrid.

CORRESPONDENCIA

Sestao.—Zacarias. — Recibidas de las dos semanas anteriores 11,25 ptas. para su cuenta de paquetes. Elche.—P. V.—Por conducto de Vozmediano recibidas 7,50 ptas. de paquetes. Se publicará su cuenta. Madrid.—V. T.—Por el mismo conducto recibidas 3 ptas. de su suscripción hasta fin septiembre 99. Ampuero.—P. L.—Por igual conducto reci-

das 6 ptas.: 3 para su suscripción hasta fin diciembre 99, y 3 para EL SOCIALISTA.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Haceos cargo de la cantidad de Ampuero que nos abona P. Leñer, y dad por recibida 1 pta. de M. Cortazar, de Begoña.

Toledo.—J. P.—Por conducto de su hermano F. recibida 1 pta. hasta fin septiembre 99. Arboleda.—A. G.—Por conducto del Serrano recibidas en dos veces 12,75 ptas. para su cuenta de paquetes.

Villanueva (Santander).—P. S. E.—Por conducto de F. O. recibida 1 pta. hasta fin diciembre 99. Vitoria.—L. A.—Recibidas 3,50 ptas. para pago de paquetes.

Morón de Almazán.—R. G.—Recibida 1 pta. de suscripción hasta fin agosto 99. Madrid.—V. B.—Por conducto de Redondo recibida 1 pta. de la suya hasta fin octubre 98.

Valmaseda.—D. G.—Recibidas 4,50 pesetas: 3,75 de sus paquetes y 0,75 de una mano del maestro.

Palencia.—M. A.—Desde este número se reformula el paquete. Se publicará su cuenta. Se remite puntualmente el paquete.

Madrid.—C. O.—Se sirve su suscripción y recibida 1 pta. para un trimestre, mas el importe del folleto «Socialismo y Libertad» que enviamos.

Eibar.—J. B.—Por conducto de Manuel recibidas 6 ptas.: 2 de V. B. de Plasencia hasta fin noviembre 99; 1 de E. G. de esa hasta fin agosto 99; 1 de J. E. hasta fin abril 98, y 2 de M. V. hasta fin abril 99. El resto aparecerá en las correspondientes listas de suscripción.

Iniesta (Cuenca).—J. J. G.—Desde el número anterior se sirve el paquete. Las condiciones en la cabeza del periódico.

Madrid.—B. L.—En el paquete de la semana anterior le envié nota contestación a sus tarjetas. No tenemos los números atrasados que pide. Se hizo el aumento.

Valmaseda.—A. O. de Z.—Recibidas 2 ptas. de suscripción hasta fin noviembre 99. Santiago.—J. M.—Recibidas 2 ptas. de la suscripción de la S. de Carpinteros de esa, queda pagado hasta fin mayo 99, mas el importe del folleto «Socialismo y Libertad» que enviamos.

San Sebastián.—C. P.—Recibidas en dos libranzas 28,95 ptas. para pago de paquetes. El resto hasta 56,85 aparecerá en la suscripción de Altos Hornos. Se agotaron los libritos de «Himnos», se están editando con música.

Gallarta.—J. G.—Recibidas 2 ptas. de suscripción hasta fin diciembre 99. Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibidas 10,50 ptas.: 2 de J. G. de Gallarta; 2 de la A. S. del mismo punto; 1,50 de dos manos del número 705 de la misma y 5 también de la A. S. para cuotas del C. Nacional. servid una suscripción a Teodoro Fernández, de La Barga (Vizcaya), de la cual hace tiempo os abnamos el importe de un trimestre.

Algorita.—G. G.—Se sirve su suscripción y recibida 1 pta. hasta fin diciembre 99. Algorita.—E. G.—Recibidas 3 ptas. de la suya hasta fin agosto 99.

Guernica.—J. P.—Recibidas 2 ptas. hasta fin abril 1900. Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibidas 2 ptas. de la suscripción de Sollo de ésta.

S. J. de Musques.—S. F.—Recibidas 3 ptas. para pago de paquetes. Trabado.—J. M. M.—Recibidas 4 ptas. de su suscripción hasta fin julio 99.

Carril.—J. C.—Recibida 1 pta. de la suya hasta fin agosto 99. Bermeo.—J. A.—Recibidas 3 ptas. de la suya hasta fin junio 99.

Valencia.—M. K.—Por orden de Morato se le envían 20 ejemplares de «Socialismo y Libertad» que le cargamos en cuenta.

Madrid.—J. U.—Por orden del mismo y con cargo a EL SOCIALISTA recibida 1 pta. por una suscripción que se sirve desde esta fecha.

Valencia.—S. Estivadores del Puerto.—Por orden y con cargo a lo mismo recibida 1 pta. con igual objeto.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Fijaos en los tres últimos párrafos de Madrid y Valencia.

IMPORTANTE

Los correspondientes y abonados que no quieran ver interrumpidos los recibos de paquetes y suscripciones deben apresurarse a hacer efectivo el pago de sus atrasos antes de fin de octubre, en cuya fecha se procederá a rectificar las listas de suscriptores.

Causas de todos conocidas han impedido al administrador, compañero Manuel Basterra, despachar la mucha correspondencia que tiene detenida en su poder.

Sirvan estas líneas de satisfacción a los compañeros que tienen asuntos pendientes con esta Administración, a cuyo nombre han de dirigir toda la correspondencia que tenga relación con la parte administrativa del periódico.

Imp. de la Rev. BELLAO MARITIMO Y COMERCIAL, Bailén, 39, bajo.